



前天上午,一名大学生经过宁大创业街。 记者 唐严 摄



赵连威正在发货。  
记者 沈莉萍 摄

## 他包下了校园7成以上快递业务 不想考公务员,只想把项目做大

赵连威今年读大五。记者连续几天联系不上他。直到周三夜里11点多,他才歇了口气给记者回电。

“不好意思,一直在忙着发货,刚刚和员工们吃过晚饭。”赵连威说,一天六七十多个电话,忙得接都接不过来。他的中饭也是下午2点后才吃的。

“双十二刚结束,从14日开始到17日,一直是这个状态。每天要接4000—5000个包裹。双十一时,一天要接7000多个包裹,比现在还要忙,大大超过了平时的运营能力。”赵连威是宁波大学校园快递物流的总代理,承接了宁波大学70%以上的快递业务。

赵连威来自河南,高考复读了三年,2010年考上宁波大学海运学院物流管理专业。“我是通过学校的绿色通道入的学。我对父母说过,大学不会问家里要钱。”为了赚生活费,他做过很多兼职。

由于校园环境特殊性,保安不允许快递进校园。中午,几大快递公司的快递员拉着一大车快递到校门外,发短信叫学生来取件。但是,学生1点钟就要上课了,往往没有时间来取货。

赵连威觉得,要是能把快递引入校园,让学生能在任何空闲的时间内都能取件,多好。他和三个伙伴一起做了市场调查,看到了巨大的商机,大学生平均每月的包裹有3件,宁波大学的师生有2万余名。他们的目标是解决校园内最后一公里的配送问题。

一家快递公司谈妥后,大家分别投资了5000元开始创业,在学校食堂旁边租下了一间店面,方便学生收发货。“学校支持我们创业,房租、水电费都免。”

“毕业季,很多女生要将包裹寄回家去。我们像农民工一样,将重重的包裹从5楼、6楼背下来,一天要背十几趟,很累。”

后来,其他两个合伙人都认为做快递代理没有前景,退出了合作,只留下了赵连威继续坚持。他去注册了公司,买了货车,开始独自创业。

现在,他的公司有正式员工9人,三辆三轮车,三辆货车,有专门的拉货司机,快递员,基本工资为3500元。同时,他还招募了一大批兼职学生,每小时12—15元。

因为无法兼顾学业和事业,赵连威在大三时提出休学。不过,等公司运营一体化了,明年9月,他打算读完物流管理专业,再考智能化物流专业的研究生。

“家里人希望我考公务员,我却想将项目做得更大。快递行业人工成本很高,员工分拣包裹费时费力,如果能实现智能物流,学生只要刷一下学生卡进门,红外线就会自动搜索包裹,学生再刷一次卡出门,就方便了。”

## 调查

### 多数学生表示不会试 家长不赞成意见居多

记者了解到,目前,我市不少高校采用学分制管理制,学生在修满学分情况下,可提早毕业,也可适当调整延迟毕业,这为休学创业提供了可实行的前提保证。

比如,宁波大学从2012年起实行弹性学制,学生在校时间最长不超过6年,允许学生休学和延长学业的时间不超过2年。浙江万里学院也实行弹性学制,学生在校时间可延长到8年。

各大高校都在大力推行学生的创新创业工作,投入资金、资源用于支持学生创业。宁波大学今年投入50万元创业基金,学生的创业项目在通过评审后可申请无息贷款。北仑区大学生创业园区在提供房租减免、税收返还、网络免费、“一站式”服务等各种优惠和便利外,还设立了200万元的创业投资基金。

大学校园内创业氛围浓厚。去年,宁波市自主创业大学生达1671人,创业率达3.14%,创业带动就业近万人次。

对于教育部要求建立弹性学制,允许休学创业的这一政策,很多大学生认为这将赋予自己更多的人生选择。那么,又有多少学生会想着去试一试呢?

“在没有做好充足的准备时就选择休学创业太不靠谱了,如果有特别好的创业项目,并且必须立即执行,才会选择暂时放弃学业去创业。”浙江万里学院的一名男生表示。

记者也采访了几位大学生家长。反对孩子休学创业,认为风险太大居多。二十出头的大学毕业生,社会经验、阅历还有专业知识都需要增长,可能空有一腔热情,一旦失败,付出的代价会更大。

## 观点

### 创业要因人而异,慎重考虑

宁波大学就业创业指导中心主任王洪影:社会需要复合型人才,拿学分只是大学生成长的一部分。创业对大学生的综合素质要求很高,是否适合要因人而异。学生如果有一定独立性,有合适的资源,有好的点子,有把握宏观导向和市场的力量,可以尝试创业。从目前的情况来看,网络商业比较适合思维活跃的大学生创业。

浙江万里学院负责学生就业的钱锋老师:教育部出台的这个政策不是普惠性的,真正受益的只是其中一小部分学生。大学生在校期间发现了商机,等毕业后可能错过,这个政策将有利于大学生及时把握机会。允许学生休学创业,并不是鼓励学生休学创业。建议学生不要盲目创业,在提出休学创业申请前,要考虑成熟。学校将安排创业导师对其申请的项目做出机会、风险等评估,并做出指导。

浙江大学宁波理工学院就业指导中心廖海鹏老师:学生在大学期间应以学业为重。学生要赚些零花钱容易,但是要将企业做大做强,需要很多积累。企业文化与其核心人物的知识、思维、底蕴有关。大学没有读好,企业要走得远将会更难。大学期间要认真做人、做事、做学问。在学有余力时,积极参加第二课堂的实践,融入社会,全面提高综合能力,等毕业有了一定基础再创业不迟。

也有高校老师指出,创业需要各种条件和经验,包括拼搏的勇气、知识储备和社会认证等,缺少一项都有可能失败。对待休学创业,大学生要头脑冷静,慎重考虑。